

## 开栏语

第四个中国农民丰收节即将来临，从今日起，本报陆续推出“庆丰收 感党恩 兴乡村”专栏，聚焦基层一线场景，采访农民的故事、村庄的变迁、驻村帮扶的足迹、农村产业发展的历程、丰收节前后的重点活动，通过消息、通讯、图片、专版、综述、评论等形式，全面反映丰收节的成果、亮点和特色，充分展现全面建成小康社会的伟大成就，充分展示我省、我市实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化取得的成果，营造城乡共庆丰收、共贺中国共产党百年华诞的良好氛围。

## 古交市

连日来，在古交市岔口乡关头村1万多名平方米的文体活动广场上，彩旗招展，鼓点激越，人声鼎沸，村民们用赶大集、唱大戏的方式迎接第四个中国农民丰收节的到来。

“今年村里喜事连连，红色基地综合楼投入使用，40个蔬菜大棚收成喜人，家家户户实现了自来水冲厕，不久前关头村又获评‘山西美丽休闲乡村’，预计到年底，村民人均收入至少在7000元以上。”见到记者，市民政局派驻关头村的第一书记郭东胜如数家珍般道出了村里的好收成。虽然没有提到自己一个字，但围拢上来的村民们你一言我一语，却说出了这一桩桩收成背后凝聚着驻村帮扶干部默默付出的事实。

## 千万元帮扶资金“输血”关头村

关头村位于古交市风景秀丽的二龙山脚下，是抗战时期晋绥八分区革命旧址所在地，拥有着得天独厚的“绿色”和“红色”资源。过去5年来，省、市民政部门帮扶关头村的资金共计1000余万元，用于完善关头村基础设施建设，不断巩固夯实发展基础，让关头村以“红”带“绿”的发展道路越走越宽。

红色基地综合楼便是帮扶资金重点投入的项目。郭东胜告诉记者，民政部门先后投入数百万元用于综合楼建设、装修以及配套用品的购置，使其初步具备了接待能力。

同时，帮扶资金还用于修缮八分区纪念馆、修复全村的上下水、打造红色文化一条街概念性“钢铁走廊”，并完成了石板路铺设、柏油硬化，一路一街立面整治等一批重点基础设施建设，打造出一个红色旅游基地。

走入关头村，外墙粉刷一新，房屋瓦舍齐整，道路笔直畅通，公用设施标识一应俱全，村容村貌整洁靓丽，“山西美丽休闲乡村”的荣誉可谓实至名归。“从今年5月起至今，基地综合楼已接待游客3000余人次，为村里创收20余万元。现在村里正帮助村民围绕综合楼周边布置摊位，售卖自家产的豆子、土鸡蛋等特产，又能增加一笔收入。”郭东胜介绍说。

## 壮大特色产业助农增收

自2019年6月担任关头村第一书记以来，郭东胜在驻村帮扶中始终以发展壮大当地特色产业、增加农民收入为目标，着力解决群众生产生活的难题，赢得了关头村村民的信任。

“郭书记，没有你，俺这大棚也种不成。”2020年，市民政局筹备专项资金20万元，资助村里盖建大棚40个。由于钢材价格猛涨，在原定工程队核算没有利润不能施工的情况下，村里组织村民自己干，每户出一个免费劳动力，完工验收后，争取到农业部门大棚补助款20万元，极大地激发了村民种植大棚的热情。“通过两年来的持续投入、专家指导、技术培训，现在这40个大棚已经成了村民眼中增收的香饽饽，一个大棚年收入5万元不成问题。”郭东胜告诉记者。

助力发展当地特色产业，才能够带动农村经济快速增长。郭东胜支持关头村关民机械合作社利用现有先进的榨油设备，注册品牌，打造出革命老区醇正的胡麻油等食用油产品。他帮助村民签订油料作物收购协议，把坡地、裸地等一些低产能土地利用起来，大面积种植胡麻等油料作物，每亩产量250公斤到350公斤，每亩增收1000元。

为满足村民的基本需求，村里投入112万元帮扶资金建成了800平方米的老年人日间照料中心，其中配套建成了岔口乡第一个公共澡堂。市民政局为村里购置了磨面机、碾米机、粉碎机和豆腐加工机，16台机械全部装备并投入使用，老百姓在自己家门口就能磨米磨面吃上新鲜豆腐……

红色旅游基地的打造，特色产业的发展，基础设施的完善，让关头村村民的精气神越来越足，大家充满了对未来美好生活的期盼。

“预计今年10月底，投资4亿元的古交至岔口的旅游公路将实现全程通车，关头村将迎来全新的发展时期。我愿意将驻村帮扶进行到底，与村民一道唱响乡村振兴的大戏，助力关头村村民实现收入翻番，安居乐业！”郭东胜的话语铿锵有力。记者 周皓 文/摄



郭东胜（左）看望关头村村民。

## 庆丰收 感党恩 兴乡村

## 阳曲农业产业打开“丰收门”

连着几天阴雨后，天空终于放晴。阳曲县东黄水村外一片750亩的谷子，喝饱了雨水，在收割前奋力生长。仔细观察，这片谷子和常见的谷子略有区别，有些谷子颜色偏黑，有些竟是红色的。阳曲县拴子农场的负责人郑惠拴说，这是他们种的黑、白、红、绿、黄“五色谷”，主要销往外省。“马上就是丰收节了，希望今年能有个好收成。”看着沉甸甸的谷子，郑惠拴笑着说。

阳曲县是我市的农业大县，国土空间大，耕地面积多。该县认真贯彻落实藏粮于地、藏粮于技战略，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，下大力气整治撂荒地，持续推进农业规模化发展。全年粮食播种面积稳定在40万亩左右，其中谷子近10万亩，玉米27万亩左右。按照“平川稳鸡抓猪、山区发展牛羊”的思路，阳曲县大力发展畜牧业，结合乡村振兴战略和农村人居环境整治，畜牧养殖逐步退出散养、退出庭院、退出村庄，进入规模养殖场、进入合作社。目前全县规模养殖场共90个，占到全市的一半，初步形成了猪、鸡、牛、羊畜牧发展的“四驾马车”。

在继续做优“阳曲小米”等品牌基础上，阳曲县实施品牌强农行动，持续打造一批以杂粮、果蔬和中药材等为主的区域特色公共品牌。实施创建全国农业产业强镇、高标准农田建设、发展田园综合体等项目，推动农业提质增效，农民丰产丰收。拴子农场“五色谷”已逐渐在北京、四川、江苏等地叫响品牌，黑小米、白小米的售价是普通小米的2倍。首邑田园、清风良业、黄土乡、伽绿等多个小米品牌成为名优品牌，仅小米一项，带动全县农民人均增收1000元。碧山村的水蜜桃、西沟果岭的苹果、凌井店的旱地蔬菜等特色

农业品牌已在太原叫响，成为农民增收的“金饭碗”。

阳曲县还大力推广机械化种植及收获技术，逐步提升农业机械化水平。高村的农兴联农机专业合作社有各类农机76台，在负责人郭福荣的带领下，他们不断探索规模化、机械化种植，每年农机服务在2万亩以上。此外，该合作社还是国家级农村示范社，承接着全省的玉米、谷子种植试验田，仅试种的玉米就有109个品种，最高亩产1000公斤，比普通玉米亩产多收125公斤至200公斤。随着科学化、机械化的不断推广，更多的乡土专家不断增多，农民的职业技能培训越来越接地气，真正做到“技术人员到户、科技成果转化到田、技术要领到人”，打通农业科技服务“最后一公里”。

位于泥屯河畔的万向农业科技园是一处集现代农业、文旅休闲、生态康养、研学旅行等于一体的田园文化生态旅游度假区，鱼菜共生、原生态养殖等生态循环体系和智能化管理走在全国前列。坐落在东黄水镇大汉村的山西碧芭种猪育种有限公司，为华北地区规模较大的现代化专业种公猪站，厂区配备有国内一流的种公猪站设施设备。公司现存栏新美系优质种猪200余头，种猪服务覆盖全省11个市，走俏湖南、四川、重庆等20多个省、市。正在建设的东方希望现代生猪养殖项目，已完成场地平整工作，将打造集种植、养殖、屠宰、饲料加工等为一体的现代、环保、健康的农业产业示范基地。建成后将可养殖种猪4万头，带动养殖100万头育肥猪，年产值45亿元。一项项重点项目的建设、投产、达效，让阳曲农民收入越来越多、生活越来越有奔头。

记者 李杰华



农技人员查看葡萄生长情况。

## 晋源区

## “花卉经济”别样红



古城营村花农打理花草。

9月20日，天空放晴，晋源区晋源街道古城营村花卉种植基地，花农们忙着打包、装车、发货。“下了两天雨，堆下不少货，今天都要发走。”花农武四川说，“今年行情不赖，一间大棚估计毛收入能有十几万元。”

## 花开正艳

在村东头，上千间花卉温室大棚整齐排列，串串红、万寿菊、矮牵牛等十余种草花开得正艳，红的、黄的、紫的甚是好看，似在迎接丰收节的到来。

古城营村是我市有名的“花村”，也是全省主要的花卉集散地之一。每年从这里发往全国各地的花草达1500万盆。“今年是建党100周年，‘七一’前仅草花我们就销售了400万盆。国庆节即将到来，花卉又迎来热销季，预计销量能达到800万盆以上。”村党支部书记杜毛清说。

古城营村有村民8426人，90%以上从事花卉种植及周边产业。“我们村共有3700多亩耕地，其中2000亩栽植苗木，800亩培育花卉，500亩种植蔬菜，还有一部分种植其他作物。”杜毛清说，依托苗木、花卉、蔬菜三大产业，村民人均收入达到1.5万余元，“今年苗木花卉市场不错，人均收入肯定还会提高。”

## 直播带货

和古城营村其他花农种植草花不一样，村民陈敏主要以种植销售多肉植物为主。

陈敏是位“80后”花农。今年年初，她尝试直播带货，算是上村“第一个吃螃蟹的人”。

“因为我喜欢在网上买衣服，看到许多网店都在直播卖货，我就琢磨着能不能直播卖花。”陈敏说。说干就干，

她申请了一个账号，鼓捣了一个星期，直播间算是开张了。

刚开始因为没有掌握技巧，销量不理想，直播卖出去的花还不到总量的1/10，但陈敏看出了直播互动性强的优势，不但没有放弃，还经常钻研直播的方法和技巧。

“一方面你要介绍花的品种，另一方面还要教大家怎么养花，保证花卉的成活率。”陈敏说，直播的时候，她试着把怎么栽培、怎么治病、如何修剪等知识教给粉丝。凭着严谨负责的态度，半年下来，她的粉丝越来越多，目前已3万余人，每天平均纯收入超过3000元。

见直播卖花生生意火，村里不少花农开始跟着陈敏一起学习直播，她总是热情接待，倾囊相授。“现在到春节前都是热销季，我准备了上万盆多肉，春节前都要卖完。”陈敏笑着说。

## 提档升级

凭借多年种植花卉的优势，古城营村形成一条集培育、种植、销售、运输、摆放为一体的全产业链模式，名气越来越大，村民们的腰包也越来越鼓。

如今，村子有了新的发展计划。“村里的花卉温室大棚多建于10年前，基础设施已经落后，国庆节后我们计划将所有大棚分批提档升级，改造成保温和采光效果更好的智能温室大棚。”杜毛清说，“前些日子村里开了动员会，征求村民们的意见建议，大家的热情都很高，现场就有108户报名。”

与此同时，村“两委”看到依靠明太原县城带来的新商机。“我们计划在古城北边，利用闲置土地建设花果林鱼园区，发展集旅游、观光、采摘、休闲、娱乐于一体的现代都市农业。”谈及未来发展，杜毛清信心满满。

记者 徐方伟 文/摄

## 万柏林区

## 小西铭村：收获丰收的喜悦

“哟，玉米长成了，可以摘了！”村民闫全梅站在自家的地里，望着饱满的玉米、低垂的谷穗，心里美滋滋。她掰下一穗玉米，剥开厚厚的“外衣”，露出一排排饱吸阳光的玉米粒。小西铭村是万柏林区最西头的一个村，350户村民中，依然有120户拥有自己的耕种地，金秋时节，迎来了辛苦劳作后的丰收日子。

驱车沿着玉门河快速路一直向西，便直达小西铭村路口。这里，东临西铭村、南临大虎峪村、北临玉门河，有350户、934人。走进村里，干净整洁的水泥路，窗明几净的房屋，优美宜居的庭院，姹紫嫣红的花圃，一幅清新美丽的新农村画卷尽收眼底。

说起小西铭村，算得上万柏林区西铭街道的一张“名片”。此前，小西铭村被定为全省新农村建设示范村，而且是省级“文明村”，后来又被评为全市首批美丽宜居示范村。这些，都能体现这几年该村在村容村貌以及精神文明建设方面取得的成效。

在村子西南方向的山坡上，是一片耕地。小西铭村妇联主席周彩凤介绍，村里尚有耕地335亩，种植的农作物主要是玉米、红薯、土豆、黄豆、谷子等，现在迎来了收获

季。从村里走到田间地头有一段距离，沿途有村民相互打招呼“到哪里去？”“到地里瞅瞅！”

闫全梅今年63岁，家里有3亩地。别看耕地面积不算大，但栽种的“宝贝”真不少。她说，家里最初种植玉米，后来增加了黄豆、红薯、谷子、黑豆等品种，甚至今年在一小小区域种了胡萝卜。这段时间，她每天都要到地里“巡视”一番，看看哪些成熟了，哪些还差点“火候”。

“你瞧，这胡萝卜长得多么好，个头多大！”在自家的田地里，闫全梅弯腰拔起一个胡萝卜。旁边，是一片玉米地，沉甸甸的玉米棒迎来了采摘的好时机。“今年长势不错，磨成玉米面真不赖，除了自己吃，还能给亲戚送点儿。”她一边剥玉米棒子，一边谈着收成，脸上洋溢着喜悦。

从这片耕地再往西走，还有一片经济林。周彩凤说，以前这里是一处矸石场，不仅污染环境，还存在自燃的风险。后来，依托西铭矿，村子在治理后的矸石山上种植了梨树、核桃树、山楂树、枣树等200亩经济林，在促进村民增收的同时，净化了山上的空气。再过不久，这些经济林也将收获，山楂、红枣挂满枝头时，又将是一幅丰收美景。记者 李涛 通讯员 张岱俊 文/摄

## 喜 悅



村民闫全梅采摘玉米。

## 尖草坪区

## 王爱萍：以农业技术服务葡果种植